

v. v. g.
MAGYAR

KURIR

MDCXCVI-dik

ESZTENDÖRE.

D. DECSY SÁMUEL

ÁLTAL

I FERTÁLY ESZTENDŐ.



BÉTSBEN.

1796.



H. 110



Nro. 1.

A' FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBÖL.

*Költ Bétsben Januariusnak 1-ső napján 1796.
esztendőben.*

Nescias, quid optes, aut quid fugias; ita ludit dies.

A' tegnapi nappal el-múlt 1795-dik esztendő, mennyi féle nevezetes változásokra adott légyen alkalmatosságot, azt ugyan nagy munkával ki tanulhattya az ember; de a' mái nappal bé lépett 1796-dik újj esztendő, mivel légyen terhes, és mit fogjon nekünk szülni, az az örökké valóság titkában lévén, azért a' mindenféle bizonytalanságok között is, leg jobbnak tartja a' *Magyar Kurir Szerzője*, Sz. Dáviddal most is e' képpen fel-kiáltani: *Adj békességet nekünk Ur Isten; a' mi időnkben e' földön!!!* mélyet hogy az ő Erd. Olvasói, is szivekből óhajtnak, ő az iránt leg kis-

sebbet sem kételkedik, azt kívánván a' mellet , hogy ezen eiztendőnek meg-újulásával, az Isten jó kegyének, kegyelmének, és áldásainak is új elztendeje, minden ő Erd. Olvasóira derüljen fel, és mind házaikban, mind pedig mezeikben megáldottatva légyenek. Megújult már a' *M. Kurir Barnája* szolgáltyának is az ideje, mellynek véghez vitelében, hogy annál is kevesebb fogyatkozás essék meg, lábaira új patkó verettetvén, azzal útnak indult, és mi seregeinknek, az ellenséggel Dec. 9-dikétől fogva 13-áig, egynéhány versben tartott tsatáikról, Feldmarschal Gr. *Wurmsernek*, *Blauheimből* Dec. 20-kán küldett hivatalbéli Tudósítása foglalatját akarja leg-előbb is a' maga Bé-fogadóinak által adni; melly is ezenide alább le-irt.

Hadi Történetek.

Le-írásából áll: *ra*—*niver*, Az Ellenség a' maga lovasságával és gyalogságával, a' közelebb mált ezrt. Dec. 9-dikén a' napnak fel-költével, *Haynfelden* felől, a' mi *Weyernél* lévő posztyainkra üt-
vén, azokat *Edikhoven* felé vissza nyomta vala; de az egy Kommandóval *Edesheim* előtt fekvő Oberstlentinant *Zerboni*, a' mi gyalogságunknak segítségére menvén, az ellenségnek újra őt versben a' mi seregünkre való tsapasának, nem tsak hogy keményen ellent állott, hanem a' gyalogságaink közül el-fogattatott 30 embereinket is, fogásagokból ki szabadtotta, mellyek után *Edesheim* felé elő nyomúlván, az ellenség által el-véteiet minden posztyainkat, ismét vissza vette, és vitézeinket ottan újjolog meg-telepítette.

Tizedikben, reggel, az ellenség egynéhány ezer gyalogsággal és lovassággal, nem külömben egynéhány ágyúival, a' *Lilienfeldi* után, két Kolonnában Gen. Major *Ottora* üt-
vén, a' második Kolonnával való tsata hosszas ideig, és keményen tartott, a' mi lovasságunk pedig az ellenség gya-

logsága közé bé-ütvén, azt egészzen öfzve zavar-
ta, és meg-sutamtatta.

A' Generál *Hotze* vezérlése alatt lévő sere-
geknek 3 napok alatt tartott tsatáiban, az ellen-
ség Generálja, *Pichegru* is, a' kinek *Edighofenbe*
vala a' kvártélyja, a' mi seregünknel sokkal na-
gyobb erővel, személlvesen jelen vólt, és úgy szán-
dékkozott, hogy 11-dikben *Neustadtban* légyen,
a' mint azt az ő Generál *Renauldhoz* küldött, de
a' mi vitézeinktől el-fogattatott követjétől, Had-
nagy *Boulettol* meg lehetett tudni. Az ezen al-
kalmatossággal tartott viadalban, a' több mago-
kat különösen vitézi módon viselt személljek kö-
zött, Generál *Hocze*, a' *Székely* huszárok közül ka-
pitány *B. Radákat*, és az *Erdödi* hálszárjai közül *Pia-
cseket* ditsérte meg.

Minekutánna Dec. 10-dikén, a' Gen. Majór
Mészáros vezérlése alatt lévő truppok által el-
foglalt posztyaikra a' mi vitézeinknek *Tripstadt-
tdl* fogva *Landstulig*, az ellenség egynéhány vers-
ben keményen réá ütett vólna, Gen. Majór *Ková-
chevich Tripstadtó'* a' *Hochspeyeri* tetőkre vonni
magát szüségessnek tartotta lenni; de Gen. Majór
Mészáros, más nap az ellenség fekvését jól ki ta-
tanulván, azt 12-dikben, a' napnak fel-jövetelé-
vel minden oldalról meg-támodtatta, és a' trup-
poknak jó magok viseletek által *Tripstadtot*, *Schoo-
pat* és *Landstult* újjolag vízfza vétette, és ámbár
az ellenség mindenünnen vízfza verettegett légyen
is, de újra friss truppokat szerkesztetvén magá-
nak öfzve, azokkal a' miénket *Schoopig* ismét vízf-
za nyomta, és a' maga elöljáró truppaival, egész-
szen a' *Kaiserslauterni* erdő végéig nyomúlt. —
El foglalván a' *Tripstadt* és *Landstul* posztokat
Kovachevich és *Dévay* Generálisok, az éjtszaka
is azzal együtt réájok borúlt, minthogy pedig
az ellenség *Mippelstein*, *Brednehof*, *Hacz*, és
Dánczenberg környékén meg-állapodott vala, Gen.
Mészáros, Gen. *Hocze*val olly véggel egyesítették
magoikat, hogy 13-dikban, az ellenség truppjainak

elejére réájja üssenek, mellyet aképpen véghez is vivén, abéli próbájok olyan szerentsés volt, hogy az ellenség tökéletesen visszaverettetett; A' Generál *Mészáros* alatt lévő truppok pedig, olyan ditséretesen viselték magokat, hogy az ellenségnek *Zweibrücken* felé futó két *Bataillonját*, egészízen semmivé tették, más hármat pedig, egyiket a' másikatól elszakalztván, azok közül sokakat le-vágtanak, sokakat pedig erőssen meg sebesítettének. — Az el-fogattak között egy Oberstlieutenant, 6 Fő Tiszt, 12 Hadnagyok, 257-ten pedig Köz emberek vóltanak. — Generál *Mészáros* és *Hocze*; *Kerpen*, *Kováchevich* és *Dévay* Generálisoknak, és a' Generál *Mészáros* Adjutánsának, Kapitány *Langnak* vitéz tselkedeteket a' többek között igen ditsérik. A' mi vesztségünk, a' Tiszteket a' Köz emberekkel együtt számlálva 180 el esett emberekből, és 71 lovakból áll; a' megsebesítették között vagyon egy Stabsofficier és 35 Fő Tiszt, Al-Tisztek pedig a' Köz emberekkel együtt véve 739-zen, és 68 lovak sebesítettének meg. Négy Fő Tisztünk, és a' Köz emberekkel együtt Al-Tisztünk 308, hasonlóképpen 8 lovaink hová lettenek? nem tudhattyuk. — A' meg sebesítették között vagynak az *Eszterházy* Antal Regimentjéből, Kapitány *Csergei*, a' Gyulay szabad seregéből Fő Hadnagy *Popovich*, a' Vétseiéből *Second* Kapitány *Verndl*, és *Jánovics*. — Az ellenségnek mind az el-estekre, mind pedig meg sebesítették nézve való vesztsége nagy, de azt meg határozva, mig arról különös tudósítást nem vészünk, meg se lehet tudni. Fogságunkba estének az ellenségnek hadi emberei közül mind öszveséggel 843 emberek.

Nagy Britannia.

Az alsó háznak Dec. 7-én tartott öfzve gyűlésébe, annak jelentésével küldett vala a' Király oda követtséget, hogy a' Hollándiai el-foglalt hajóknak el-adásokból bé jövendő summa iránt, ki

vévén abból azt, a' mi az azon hajókat el-fogott Izemélyeket illetné, a' Király meghatározta magában, hogy az, a' közönséges szolgálatokra fordíttassék. Ugyan azon a' napon terjesztette Pitt is az alsó ház eleibe, az 1796-dik esztendőbeli Status költségeit; és annak ki pótolása módját is. A' költségeket közönségesen nézve 27 millió 562-czer 88 font sterlingre vetette, mellynek öfzve tsinálására, azt mondotta, hogy 18 millio font sterlinget költsönbe kellene venni, annak interesezése fundussául pedig, az örökségekbe következő oldal félt lévő atyafiaktól, a' tubáktól, szekerektől, lovaktól, 's t. a' félektől adandó taxát adta fel, melly költsönbe vejendő summa iránt, az alsó házban felette nagy lárma támadván, a' költsönbe vevés módjának meg vizsgálása végett, Commissió rendeltetett ki, és hogy az, más nap, a' maga vélekedésit az iránt fel-adja, el-végeztetett. A' *Correspondáló Társaság* is a' *Padigton* mezején, holott mintegy 10000 emberek voltak, 7-dikben gyült vala öfzve, holott a' Nép Szószollói, a' Nép előtt a' szokott mód szerint tartván a' befszédeket, utóljára kelve, egyik a' másiktól tsendesé el-öfzlattanak.

Frantzia Ország.

A' közelebb múlt Hónapnak 10-kén némelly kenyeret sütők házaik ajtajinak feleikbe, olyan tzedula ragasztatván fel, hogy más nap 8 lóttal adatlának több kenyér ki, a' Népnék a' felett való öröme, sokkal nagyobb volt, mintsem ha, az ő hadi seregeiknek 10 ütközetekben való szerentsés voltok felől vettenek volna tudósittást; de a' kenyér ezen meg szaporittása is, *Párisnak* nem minden osztályaiban esett meg. — Melly szomorú állapot legyen az, mikor az ember, ámbár pénzért kapja is, de még is 8 lot kenyeren, olyan erősen örvendez, mint a' *Párisiak*? kiki képzelheti.

A' Státus jövedelmeire vigyázó Minister, a' Status jövedelmei iránt a' Directoriumhoz olyan

tudósíttást adott-bé, mellybe azt mutatta meg, hogy azok tellyességgel rosz állapotban nem lehetnek; Mellyre nézve, egy *Journalista* olyan vélekedéssel vólt, hogy a' szerint lévén a' dolog, a' Státus jövedelme állapotját nem kellett volna ki harangozni, hanem azt a' Törvényt szerző Testnek, azon utasítás mellett kellett volna általadni, hogy az, a' felett valamelly titkos *Commissióba* tanátskozott volna. A' fellyebb irt tudósíttás szerint is pedig, a' közönséges Tárházba, még 7 millió kész pénz kívántatnék, azonba egy sintsen. — Tsak a' minden napi szükségek' harmad része kipótolására is, eddig 100 millió Assignáta nem vólt elegendő. Utóljára kelve pedig azt mondja. „*Polgári Directorok!* A' melly le festést én a' ti Izsemeitek eleibe terjesztettem, az igen szomorú, mellyre való nézve, hogy a' mostani utálatos állapotnak vége légyen, arra kell módot fel találni; hogy lehessen a' Hazát a' maga veszedelméből ki szabadítani? Mellyet én a' ti böltsességtekre bizok. Nékem tsak a' vólt a' kötelességem, hogy a' közönséges Társaság szükségeinek siető környülállásait, a' ti Izsemetek eleibe terjeszsem. Én magam is, mindeneknek eszközlésekre kész vagyok, Minthogy pedig, a' Haza mostani mostoha állapotján való segítésre, én magam semmi eszközet nem nyújthatok, egyebet nem tselekedhettem, hanem hogy eöttetek semmit is el-nem titkolni nem kívánván, mindeneket fel fedeztem.

A' *Toskániai Követ Gr. Carlettinek*, Nov. 27-kén, dél utánni más fél óraker úgy esvén értésére, hogy a' *XVI Lajos* Király leányát, *Párisból* éppen azon a' napon akarnák útra indítani, hogy ötet, mint a' *Toskániai Udvar* igaz vér szerint való Rokonát, minekelötte útra indulna, a' maga látogatása által meg tisztelhesse, az arra való szabadság iránt, az Ország belső dolgaira ügyelő *Frantzia* Ministerhez; *Benczech* Polgárhoz, ugyan azon a' napon egy kisdeg leveletskét ír; mellyre a' minister néki azt válafozta: hogy ő

azon útra való indulásról semmit nem tud, és ám-
bár nem is hiszi azt, hogy a' dolog még annyira
ment volna, hogy a' felesebb meg-nevezett Királ-
lyi kis afzszonyka útra indulhatna, mindazonál-
tal még is a' követ Gr. *Carletti* kérésit a' Directo-
riummal közleni fogja; Melly meg-esvén, a' Di-
rectorium azonnal azt végezte, hogy Gr. *Carletti*
a' Frantzia Közönséges Társaság földjéről min-
den leg-kissebb késedelmén kívül el-takarodjék,
kinck helyébe, interimaliter, az ő Követtségbéli Se-
cretariussa tétettség Követté, a' *Toskániai* Nagy
Hertzegnek pedig irattassék meg, hogy helyibe
más követet küldjen, melly végezése a' Directo-
riumnak, hogy Dec. 10-én egészszén tökéletesség-
re ment, és Gr. *Carletti* azon a' napon *Párist* el-
hagyta, azt az oda való Dec. 11-én költ levelek
crössittik.

Brigade Generál *Graticon*, *Bignei* fő kvárté-
lyából Nov, 19-kén azt írja Gen. *Hochenak*; hogy
Charette Generál a' maga betegségéből fel gyó-
gyúlt ugyan, de 17-ben egészszén meg-verettetett.
A' melly Kurir ezen hirt *Párisba* vitte, azt beszél-
lette, hogy *Charette* 15 embereivel futott volna
el *Vendéből* alsó *Bretagne*-ba, hogy ottan magát
a' *Chouánsokkal* egyesítse.

Azon hires *Jean Bon St. André*, a' ki *Robers-
piere* alatt jádzatta vala a' maga nagy Rolleját,
Algeriai Consullá nevezetett ki. — Frantzia Or-
szágnak déli részeiből, nevezetesen *Génuából*, azt
írják a' Párisi levelek; hogy Párisba sok gabona
szállittatott volna, a' honnan olyan reménység-
gel vagynak, hogy a' kenyér annyival is inkább
bővebb fog *Párisba* lenni, mivel a' szomszédság-
ban lévő Departamentumoknak, oda 500000 má-
sa gabonát kellek bé szállítani. E' mellett az
Igazgató Szék, valamelly kereskedő Társasággal,
olyan egyezésre lépett volna, hogy az, fél ezten-
dő alatt, akár mellyik napon 800000 'sák líz-
tet vitessen *Párisba*.

A' Gabonát, a' lisztet, 's más egyébbe-
rek táplálására való dolgokat, csak hordják Pá-
risba; A' leg-fontosabb Tanácskozásnak tárgya,
csak a' Finantzia; a' pénz beli jövedelemnek sza-
porítása, és a' pénznek meg bővítése, mit lehet
még is már egy olyan Orszagról gondolni, a' hol
minden *Finantzia*, jó igazgatás módja mellett
ilyen történet esik: — Nem régiben egy férjfiú, fe-
leségével és 4 gyermekeivel ki megyen a' Párisi
piaztara, holott is, az élelemre tartozó külömb
külömbféle dolgoknak ártookról tudakozodván, a'
nagy drágaság, és az ő *Finantziájoknak* vékony
vólta miatt, semmit sem vehetnek. Hazamenvén
azért minnyájan el-szomorodott szívvel, a' Férjfi,
gyermekait egymás után rendre öli, azután fe-
leségét meg-tsókolván, néki a' kést szívébe döfi,
végtére magával is hasonlóképpen tselekedett.

Az 500 személjeből álló Tanács, a' Néptől
erőszakoson is költsönbe vejendő 600 millio kész
pénzről való végzését, a' jobban való meg há-
nyás vetés végett, a' *Vének Tanácsába* által ad-
ván a' *Véneknek* Dec. 10-dikén tartott tanácsok-
ban is az 500 Személjeből álló Tanács végezése
helyben hagyattatott.

Német Ország.

Mannheimből Dec. 18-án. A' Frantzia hadi
foglyoknak, egynéhány 100 emberekből álló má-
sodik transzportja, *Lautern* környékéről tegnap
előtt érkezett meg ide, tegnap pedig újjolag nagy
ágyuzást hallottunk; Egy *Naustadti* levél ide azt
a' hirt hozta, hogy Bataillon Commendáns Kapi-
tány *Szermák* 13-ban az iránt vévén parantsolatot,
hogy a' *Gemmingi* Bataillonnak három kompániá-
jával, mellyben alig vóltanak 300 emberek, *Franken-
stein* mellett *Esthalból*, *Elmsteinon* keresztül
Igelbach felé nyomúljon; mellyre való nézve,
reggeli 5 óraker útnak is indúlt, hogy az ellen-
ségnek Generál *Renaud* és *Simor* vezérlése alatt.

való 3000 emberekből álló seregét *Appenthalnál* két oldalról, és hátulról is *Elmsteinnál* támodjameg, melly szerint tett próbája Kapitány *Szermáknak*, olyan szerentsés volt, hogy az ellenséget nem csak az hogy *Igelbachon* túl kergette, hanem közöllök egy Oberstlieutenantat, négy tisztekkal, és 140 köz embereikkel együtt, el is fogott. Hogy Generál *Renaud* is el-nem fogattatott, igen kevésbe maradt el. A' mi ez alkalmatossággal való veszttségünk 15 meg sebesített embercinkből állott, három pedig hogy hová lett., nem tudatik.

Maintzból Dec. 18 kán. Ezen Hónapnak 14-kén, Generál *Hoditz Koppensteinnál* az ellenség seregeit meg-támodván, azokat keményen meg verte, kiknek két ágyújokat és két munitziós szekereket is el-vévén, közüllök 300.nál többet el-fogott. — A' tegnapi nagy ágyúzás, a' *Simmerni* környékben tartott nagy ütközetben volt, holott az ellenség újjolag meg-verettetvén, fogságunkba esett 400 embereiket, és két ágyúikat ma hozták ide. A' mi truppaink már harmad napja hogy *Trier* környékén sekülfznek, kiknek forposztyai, *Triertől* hogy fél órannyira vólnának, az iránt bizonyos tudósittást vettünk. — Generál *Clerfayt Kreuznachba* ma indúlt el.

Zweibrückenből Dec. 19-én, Az Austriai seregek, az *Anweiler* környékén lévő hadi seregek helyét a' Frantziáknak tegnap előtt el vették, a' Frantziák pedig magokat a' *Lauterntől* való visszavonások után, *Pirmasenen*, *Zweibrücken*en, és *Homburgan* is túl húzták magokat.

A' *Maintzi* Dec. 20-dikán költ tudósittások szerint, a' Gróf *Nauendorf* vezérlése alatt lévő truppok, a' jelenvaló Hónapnak 18-án estve, *Trierig* nyomúltanak vala elé. A' melly truppok pedig a' városba bérontattanak, és azt meg-szállották, azok a' *Károly Erzhertzeg* szabad seregei, az Uhlánusok, és a' veres Köpenyegesek közül vólók vóltanak. A' Rhénus mellyékin lévő Cs. sere-

gek is naponként mind inkább szerencsések. A' Gen. Boros Hadi serege, tegnap *Castellana* környékén volt, a' Hertzeg *Hohencolohé* pedig, már *Oberwesling* nyomult vala elé. A' féle apróság öltve ütések az ellenség, és a' mi seregiünk között, gyakran, és töabnyire mind az ellenség kárával esnek. A' *Monsi* lakosok, a' mint azt onnan írják, alig várhatják az Austriai seregeknek oda való közelítéseit, minthogy a' Frantzia igazgatás módjival, nemcsak a' jól gondolkozott Polgárok, hanem még azok is, a' kiknek a' fejeket a' Frantzia szabadság mázslaga meg-tébojította vala is, egészszén torkig jól laktanak.

Török Birodalom.

Egy *Konstántzinpolyi* Nov. 19 dikén költ levélből azt olvassuk; hogy Muszka Generál *Kosteff*, 6 hetekig mulatott volna ottan, melly idő alatt, azon városba, a' mint hiszik, nem a' maga mulattságára, hanem azon város állomatjának, és a' Kánális mellett való erősségnek jól ki tanulására nézve mulatott volna. — Az Angliai Követ, Ritter *Lision*, ezen Hónapnak 4-dikén indult el innen vizsza felé *Londonba*, minthogy pedig, a' mint az előtt is szokásban volt, a' Nagy vezértől el-nem butsuzott, innen már úgy vélekednek, hogy a' *Konstántzinpolyi*, és az *Angliai* Udvar között való egyesség hírjai, hibás hangot váltattanak volna magoknak. Még is mindazonáltal egy briliántal gazdagon ki rabott pixist, e' mellett drága *Indiai* stufákat, 's más egyéb apróságheili dolgokat is kapott volt. az Angliai Követ ajándékba. — Minémü készülétek tétettetnek itten a' hadakozásra, azt lehetetlen valakinek elhinni, és soha se történt az, hogy a' *Porta* békességnek idején, annyi pénzt szerzett, és olyan nagy szorgalmatossággal lett volna, mint mostan. Minthogy pedig a' *Porta*, a' maga hadi seregeit, az *Europai* Hatalmasságok hadi seregeik állomat-

jok szerint akarja lábra állítani, az arra meg kívántató költségnek is annyival többnek kell lenni. — A' Londoni Török követ olyan parantsolatott vett, hogy a' hazájokból kiköltözött Frantzia tilzteket, hogyha azok a' hadi tudományokban jártosok, a' Porta szolgálatjába nagy fizetés mellett is fel-vegye, melly parantsolat vétele után, hogy már sokakat is fel vett volna, igaznak lenni állitják. Ezen tudósittás szerint, a' pestis Konstantinápolyban nemhogy meg-ízűnt volna, de sőt inkább nagyobbban el-harapodzott, melly miatt sok emberek meg-halálozván, azok között, azokat a' katonáikat sajnálják leg-inkább, a' kik a' fegyverben való gyakorlásra nagy fáradsággal, és költséggel meg-tanittattanak vala. Itten is, mint más Országban, a' pestisnek meg-akadályoztatására nézve, a' pestis felől gyanús betegeknek, 40 napok alatt, a' más emberekkel való társalkodásnak el-távoztatását, fel-akarták vala állítani; de a' Törökök Papjai az ellen nagyon ki költenek, minthogy az, az ő tanításaik fundamentuma, és a' Praedestinatio ellen volna, de tsak ugyan Nagy Ur, azon rosztat, melly a' pestisből szokott szármozni, igen kívánná el-hárítva látni.

Elegyes Tudósittások.

Az Orániai Hertzeg *Fridrik*, most *Londonban* vagon, a' kiről az a' hir, hogy 14 napok alatt, ismét Német Országba fogna menni.

A' *Madridi* újabb levelekből azt olvassuk, hogy, hogy a' Spanyol Király a' maga Ministèreire nézve igen nagy változást tett légyen, és tsak hogy hertzeg *Alcudja* maradott volna meg a' maga állapotjában.

Magyar Ország.

Nyitra Dec. 14-dik napján. Ezen Tek. *Nyitra* Vármegyében, ma iktattatott bé a' Fő-Iszá-

nyi tífzttségnek viselésére, Administrátor név alatt, Mélt. *Galantai Gr. Eszterházy József* úr Ő Nagysága. Még előre tudtára adta a' Vármegye fő tífztviselőinck, hogy semmi pompás kélzúleteket, és közföntéseket ezen alkalmatossággal nem kíván: ugyan azért a' mennyire az örömré fel buzdúlt jó szívésség engedte, engedelmeskedtek is kérésének. Tegnap estvéli 5 órakor ide Nyitra várossába 5 kotsi kísérésekkel bé-érkezvén a' fent nevezett Administrátor úr Ő Nagysága, temérdek sokaság gyüllött az utszákra ölzve, és a' várason kívül is számos nép. Más nap reggel dél előtt 9 órakor fel gyülekezvén ezen Tek. Vármegyének tagjai, és a' szomszéd Vármegyéből való uraságok, az említett Administrátor úr igen szép, ékes, és a' szívekkig ható Magyar beszédet mondott, azután hivatalyában kötelességét esküivéssel szentül ígérte. Ő Nagysága jeles magyar beszédjére az ide való káptalannak nagy Prépostja, Fő Tífztelendő *Hersching Dániel* úr Ő Nagysága, olly gyönyörűséges 's ékes beszéddel, olly hathatós, velős, és mindennémű környülállásokhoz alkalmaztatott ki fejezésekkel felelt, hogy én azt érdeme szcerént-
 eléggé meg nem ditsérhetem. A' gyüllésnek végzödése után, négy helylyen vendégeltettek meg az ide fel gyüllekezett uraságok; egész várasunk meg részegedett az öröm borától, 's szüntelen a' vivat kiáltások zengedeztették a' levegő eget. Engemet is fel-gyullasztván, egynéhány Magyar verseket tsináltam ezen nevezetes nap innéplésére, mellyeket imé több itten kélzült Deák és Magyar versekkel együtt olly véggel küldök által az úrnak, hogy azokat a' maga M. Kurirjába bé iktatni ne sajnállja. Ezen verseket valamellyik pósta napon Érdemes olvasóimmal közleni kötelességemnek lenni ismérem.

T u d ó s t t á s.

Az általunk világ' eleibe botsáttatott Nemes Vármegyék Mappái közül már lé vagynak Magyar

's Erdély Országba küldve Nemes Sopron és Báts Vármegyék' Mappái, és a' Jegyek' Magyarázatja, mellyet különös Réz-táblára metzett, ama' hires Metzö Junker Hazánkfia. Le-küldjük nem sokára, Vas, Baranya, és Szathmár Vármegyék Mappáit is, minthogy már azoknak Müstrái is, melylyeket magoknak a' Nemes Vármegyéknek küldöttünk volt le, egész helybe hagyás végett, vízfza érkeztek kezünkhöz minden fzükséges jobbitásokkal. Szives háládatosságnak érzéséről elfoglaltatván, említjük itt a' nevezett N. Vármegyébéli fő Tifzt. Uraknak példás hazafiságát, kik a' magok hathatos közbenjárások által, Hazánk, és különösen az ő megyéjeiknek ditsőségére 's hasznára erányazott munkás szándékunkat, buzgó serénységgel óhajtott tzellyára segítették. Kérünk más Nemes Vármegyébéli Nagy Érdemü Tifztviselőket is erős bizodal munkhoz kaptsolt alázatos tífztelettel, hogy a' hozzájuk le küldött Mappa müstrákat, méltóztassanak mentől elébb gondos figyelmetességgel meg-nézegettetni, 's hozzánk meg igazitva vízfza küldeni, hogy ekképen, közjóra törekedő igyekezetünknek, annál szerentésebb előmenetele lehessen.

A' Nemes Vármegyék Mappáit meg-szerezheti ki ki magának azokon a' helyyeken, a' hová a' Magyar Grammatika, mellyet készített Debretzenben egy Magyar Társaság, vagyon le-küldve, tudniillik: Pesten Kilián Adám Könyvárosnál, és Mosótzai Institoris Gábor Magyar Könyvolvasó Bóltjában, (Ezen két Uraktól szerezhetnek eladni való Exemplárokat az Orszának más részeiben lakó E. Könyvárosok is.) Találatnak továbbá a' Mappák 's rész szerént Grammatikák is, Sopronban: Tifzt, 's Tud. Raits Péter Profellor; Kőszegen Lüdwig Mihály Könyvkötő; Szombathelyen, Zsóldos István Könyvkötő, Posenban Wéber Simon Péter Könyvnyomtató; Győrött Streibig Jósef Könyvnyomtató; Komáromban az oda való könyvnyomtató; Veszprémiben Samer Mihály Könyvnyomta-

tó; *Pápán* Zsöldos György Könyvkötő; *Egerben* Tiszt. 's Tudós Horváth Eusebius Professor; és *Gyalokai* Ignácz Könyvkötő; *Nagy Váradon* Tiszt. 's Tudós Szaklányi Prédikátor; *Zomboron* az oda való Patikárius; *Kolozvárott* Tiszt. 's Tudós Pap Szathmári Professor, 's Hochmeister Könyvnyomtató; *Nagy Enyeden* Tiszt. 's Tudós Benke Mihály Professor; *Máros Vásárhelyen*. Tekén, Aranka György, uraknál, 's a' Nemes Collegium Bibliothecariussánál; *Debretzenben* a' Nemes Collegium Bibliothecariussánál; *Sáros Patakon* hasonlóképpen a' Nem. Colleg. Bibliothecariussánál. A' Magyar Grammatikának 1 fl. 20 kr. egy-egy Mappának pedig újj elztendőtől fogva 20 kr. lessz az arra; hogy e' részben is tapasztalhassák kézségünket, a' kik az iránt különösön meg-kerestek bennünket.,, *A' M. Hirmondó Irói.*

J e l e n t é s.

A' *Ketskeméti* Ser-Ház, a' benne lévő Pálinka főző épülettel, és hozzá tartozandó száraz malommal együtt, a' reánk fel-viradott 1796-dik elztendőben, ugyan Ketskeméten Sz. Gergely napkor, az az Mártiusnak 10 és 11-kén tartandó közönséges vásár alkalmatosságával kótya vetye által a' többet ígérőnek árendába ki fog adattatni. A' kinek tettik, 's annak ki árendálására kedve vólna, a' meg-irt napon Ketskeméten magát a' város házánál jelentse.

Az 52-dik, és a' közelebb ment Kurirnak 851-dik lapján való Profétzia felöll, olly tudósittást vettünk, hogy az ebből állott vólna: *Polonia dividetur, duplicata Crux vero fulgebit.*

A' közelebb múlt kedden költ Magyar Kurirnak 851-dik lapján, a' 13-ik sorban vigyázatlan-ságból *dividetur* helyett *dividebitur* tétett, ezt a' szót tehát így kell olvasni: *dividetur.*

Az ezen folyó elztendőre készitetett *Magyar Almanak* már el-készült, és a' jövő postán el-kezem Érd. Olvasóimnak meg-küldeni.